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ESTUDIO DE UN PROBLEMA GEOMETRICO.

La ley que determina las relaciones que existen catre la cuerda a d  que subtende un arco de circunferencia, y la de otro arco triple del mismo radio, es

las referidas cuerdas.
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La ecuacidn (1) de tercer grado, no es graficable, pero tiene dos raices positivas y una negativa. Las dos raices positivas, son por necesidad, las magnitudes ad y ae,
ser cero ¢l coeficiente del segando término, la raiz negativa equivale en extensida lineal, 4 la suma de las dos positivas.
Es indudable, que desde ¢l mismo centro o, y con un rddio conveniente, podremos describir una circunferencia exterior, en la que al prolongar losrédios od,0a y oe, seobtenga st=ae; 0 loqueeslo mismo;existe unrddio o¢,

que desde ahora llamaremos »’ que nos proporcionard para el mismo dngulo aoc la ecuacidn siguicute:
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Esta nueva ecuacién (2), tiene también como la (1), dos raices positivas, que serdn las que representen las magnitudes ¢, y pk, ademds de otra negativa, que poco nos interesa, pero si lo suficiente para poder asegurar que las dos ecuicioass
h y I, las expresiones 2.sen‘/, 6.r y
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de tercer grado (1) y (2) tienen una raiz comin, y cuya determinacidn es el objeto de este pequefo trabajo. Igualemos pues la letra de la incdgnita en ambas ecuaciones y después de sustituir en vez de
mS— 3 mr24-2.5en'/,6r3 =0 .....

2.sen '/, 6.7" por haber representado el dngulo aoc¢ paralaletra 6, tendremos
md —3mr242.6en'/,6.r =0 ..... (3)
Si el primer miembro de cada una de estas ecuaciones, es el producto de tres factores binomios, de los cuales, uno es comtin 4 ambas, sugeiemos dichos primeros miembros 4 la investigucidn del mdximo comun divisor, y por precisida, el dliimo
divisor de primer grado gue se investigae, habrd de ser el m. ¢, d. buscado, y por consiguiente, el residuo deberd ser igual 4 eero,
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circunfereacia interior que también de puntog

Ua trabajo andlogo. y d& una ecuacion semejante 4 esta ecuacion (5) encontrada hubiésemos llegado, si en vez de hacerel traz2do dz la circunfereacia exterior d2 radio + - lo hubiésemas hacha con ha

¢ consigna en ia figura..
Ea este segundy caso, manipulariamos para gestionar la segunda de las dos raices positivas 4 que nos referiamos poco hi.
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cantidad no solo desconocida, sind que enclavada en la ecuacion (5) que es del grado noveno.!

£S5

dz la ecaacidn de teccer grado (1), ¢i bien aparecen en funcién de
Desde este momento dedicaremos togdas npestras gestiones & poner de relieve el valor de 7' y cuando creamos haber llegado 4 ello, daremos por terminado nuestro trabajo.
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“En presencia de la figura, podemos establecer la siguiente relaciont

#oda vez que ad y s¢, ejuivalen 4 las raices positiva
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s; Véase férmulas (7) y (8).

Quitando denominadores, y haciendo racional la expresion, sacando factores comunes, y desarrollando, se llega 4 las ecaaciones siguientes:
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Siendo muy extensos los cdlculos que hasta el final habremos de dezsarrollar, y no entrando ea ellos mij linep trigonométrica que
en gracia 4 la brevedad.
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enire estas dos ecuaciones (9) y(10), si bien, despéjeseles antes del faster (r' — r}? 4 laprimera, ydel »'—r  dlasegunlda, puesto que lo tienen, como puede verse d continuacién.
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PRIMEE ALV ISIONT.

4.5en “?p4y qen ' d-g . sen Ur? #'%—8 sen—2p3 pF —B.sen-2rt rt—8 . sen— ' 48 £g sen 2t 2y sen Yyt ) _1_5311'-? rflg.sen-2r*tiz, sen‘?r rPaq . sen?pf rt 28 8 sen~2 1% r'%4-24.sen "3::".)-"3—}-12 sen ‘-‘ rori-q.sen =2y
=l I SO ‘ —27 R e o w1 S| S TS e i ! <
'L‘.’._i".'[ S e —12.5en | L.l |+ 8.sea? 4 4 sen? SR et O e SRS S s N E T <27 RS
l =S _J —24 580 — 2 +43.sen -2 —24.sen™Y 454 — 4.sen-E  —34 —5s Bie T e — 49 =
e I ~-24 .sen —% +:2.s_—en = _!_2—?4 ~+48.sen 2 427 __—}—:2.'5&11"' 229 r2_o p L 4 i 2
== 4.8en % —12 5832 -+56.sen - —34 +24 sen=d 5, | o 4.0 |
| ~27 |_+81 | +24.sen-2| 28 sen- —108 ~+ 1258 "‘W‘
— ! —l—_SL—-— —+=81 —28.sen 2 +24.86n "% —135 i ' g6. sen—4—168.sen—?
I' —24.8en-2| 189 — 108 L1458 " o2 —-1648 sen “%4-2
“+ 162 18 ~-24.sen # S I : =2 2
— ) ' 4.sen 4,580 (96 .sea~*—736.sen {709) 4.5¢n
243 ; | —t39 +24.5ep Y i
729 —189 48 .sea " —210 .sen—2 )
+ gusen =AYy 45e ; —324.se0- 241458 i
{ +48.sen- 4.5¢n —* ’ (48 .sen-""—540.5en-2-1-1458) : g sen 2
—2097 - ! N 16.sen-*—108 .sen =2
O r —208.sen®L72g :
Ak J L (15 .sen-t—216 ,sen-24-7 72 g) 4 oSen-2
SEGTUITD . & DI~ ISTOIT.
- e
‘Multipliguese el anteripr mesiduo per 4 .sen-2,
4 sen | r'"12.sen <2 p 0 de24 sen 22y "‘-{—‘*8 sen -Ir" r—-24.sen-YUrt #2412, sen S ri=4.sen 4t | 324 sen-2 r--g72.860 ‘~r ri4-756 .sen- "f..r°—|—-19° sen M 2= g6.sen A rharaarsen et
e e e ey e areiali e o —27 —5 | =5 ;( | — 1188 .sen -2 — =756 .sen ? —216,5ep =2
12 .5¢ ..9' .«,8 = 4 . ,7 ] i =_ | A | i :’8 o
St | — D senY — ‘-34--.scn -4 A e S i Hisamal e B e SR e T2 S T, S i T o e e L e S B
_—— : 3 2 PSS T = ;_33 sen 01 ; r' ¥ ;
| AR TR IR 5 o 24 £ o
3 9 + 3 e BeN =2 _l_ . 4 .Scﬂ."’z :-.‘ 7
=20 5 9 : ;
; —i =i
s .sen - 75 ,%9 =
=) i Shieen ST SRR sep -4
128 B 27 gy *
4+ sisen =2
3 100 5 44 .
e : sen -
—45 =

TERCER.A DIV ISTOIT.

FEa s ol
3oy .cen -2 r''=-g72 sen -2 r.r't47356,sen =2 :—.e.rla*{—gga .sen - rg.r’g-]-gﬁ.sen 'E:’*| P32 .sen "*!r‘ A2 aTilEE Gy i )5 35 | 35 | 78474 4 sen =2 lpt
=Gl | N e b A S R ST b e — 1188 .sen 2 — 756 .,sen = —216.sen fl 3 vSCR -F l" — e D A G SSen =Y e s = e PR, s
R e . L 27 . = .
L T cepett S o 729 '4“4453 7y L 128’ > 100 ' 44 i
11 1t o(:; ............... vens sl  aanmeeessey | Ik - 2 .sen = 2B 3 .sen -3 wt - sen =2 |
368 ; 12 ) |
=Rl sen 2| — --3[00-.seu it Mo ?1 isen S — 917!2-..&911 = ot 6_?84 xSEREE | =9 ' 43 , — 0
I L : 18, :
o 33 -2 - i 4 3= .s58n~% A9 cery —cla
e 2187 (1. 10935 — 33;3;.5&11 2 Thy 6561 __,39,_53'5&1#& If"'"‘l“( 576 .s8n -_i—_a_.ﬁ,.a.‘.. 42187 ) % 3 =
Lr | it =t ey g 484 =) i1 44
— 4096 i it 2048 e 177147 ‘|
—_— - = s — - = e — v
e S L 1452 >0 481 |
vid34 -0 . 484 24960 sen~%
g e e |
_, 10368 . 97200 Sn
- e s =
484 ° s 53;3.{?_5&“ “ 48
271188 4 34092
5= 38 et L 74960 !_a_ 43, csen
__ 59049 | 484 413343
484 : I 293245 184



DEMOSTRACION DE LAS OPERACIONES DE LA TERCERA DIVISION.
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Después de la reduccion de términos semejantes, el resto de la tercera division, se convierte ¢n lo que sigue:
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Como se vé, y para mayor sencillez, hemos reemplazado los términos del divisor, y el segundo del cociente respectivamente, por las letras A, B, G, Dy M;  asi como también las del residuo por las P, Q y R.
Si este residuo hubiese resultado igual 4 cero, el problema que perseguimos, habria quedado sin posibilidad de solucién, por que siendo de tercer grado el divisor, no tendriamos medio de graficar su valor de 7/ pero el residuo en cuestién no

es cero, como puede comprobarse de un modo seacillo, sastituyendo en el dltimo término, en vezde M y D, sus valores, y suponer ¢l caso especial de que sen’.'/, & sea igual & cero. Con efecto
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cantidad que cVidCﬂtcmEntC no es cero, y por lo tanto, ya 1o es necesario contlinuar las subeosivas divisiones, bastard tan solo solver la ecuacidn de Segundo grado Cluﬂ resulta al i"_._',llfl.lilf a cero el l'CSl'dLlO, de la cuarta djvisian‘
\
5 - 0 1 (6 ) RS S -
Pl HRES Q) i, r IR =0 r'.—_-r....Q.'.‘.?.P.‘}.... ;

expresion graficable para todos los dngulos.
Las férmulas (7) y (8) complementarian la resolacion del problema, si las consideraciones y cilculos que dejamos consignados fazran rigurosameate exactas.
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